



记忆中的洛汭严关

□蔡玲霞

洛城随想>>>



在城与河的连接处，这座小小的不起眼的沙楼，不经意间留在了人们的记忆深处。

前段时间，我在《洛阳晚报》上看到有关保护洛阳老城南关的洛汭(ruì)严关旧址的报道，心里久久不能平静。因为那个地方我太熟悉了，也好久不曾亲近了，但仍能清楚地记得它的模样。照片中的它与我记忆中的一模一样，就像一个守关的勇士，依然在寒风中庄严矗立，容颜未改。

洛汭严关，老南关人都叫它沙楼。它与街道同宽，像个小城门，两侧是青砖墙，门也就四五米宽，三米高，顶上有厚厚的木板搭起的一间房。出了沙楼向南几十米就到了河堤，也就是现在的洛浦公园。我十几岁时搬家，好多年不曾回去，幼时的伙伴都已长大成人，久失音信，但在沙楼下背着书包来回疯跑，到河堤上看洛河涨落的情景，还是清晰地留在了我的脑海里。

洛阳变了，老城变了，南关变了，为什么一座小小的沙楼会引起这么多人关注？是眷恋与不舍，是老洛阳那令人魂牵梦萦的文化积淀。洛阳因洛河而兴，每个洛阳人最初和最深刻的记忆都与洛河有千丝万缕的关联。在城与河的连接处，这座小小的不起眼的沙楼，不经意间留在了人们的记忆深处。

老一辈人都记得南关码头贩煤、运木的繁华，战火中的血雨腥风，逃难时河边的情景，河滩上砸石子讨生活的艰难。我还记得有五匹马的拉沙大马车，涨水时河上漂着的大西瓜，外婆在河里洗衣服时用的棒槌和青石。洛阳人对洛河，南关人对沙楼，都有一种特殊的情怀。

几十年了，我还记得沙楼外那个拉着

木桶卖浆的麻脸妇女，她家院内放着几个盛浆的大缸，她白天蹬着车子，吆喝着“舀浆，绿豆酸浆”，穿过大街小巷。还有靠街当中的一个院落里，在昏暗的灯光下，一个清秀的妇人每天用一台简单的纺麻机纺麻，一群小姑娘围着机器津津有味地看着，直到街上传来“吃饭了”的叫声，大家才散去。

沙楼附近住着我的好几个同学，我们常常一起到洛河滩挖茅草根，弄得脸上和手上都是沙。我们还一起到河堤上学骑自行车，骑上车下不来，直往沙堆、石头堆上冲，摔得鼻青脸肿。

洛汭严关，你还记得30年前几个穿着花衬衣，系着红领巾，从门下疯跑而过的小姑娘吗？

老相框里的旧时光

□邦国丽

夕花朝拾>>>



在这里，我仿佛看到光影转换中自己在人世间的行踪，还有代代相传的血脉亲情，如此便会得到抚慰和满足。

老相框可真老。它由4根木条围成边，一块细木板和一块玻璃中间装照片。从我记事起，这相框一直挂在五斗橱的正上方，那是家里最亮堂的地方。

比相框还老的是里面的照片。老妈娘家人的合影，摆在相框里最显眼的地方，外公、外婆端坐在中央，神情恬静安详，周围站的是他们的孩子——我妈妈和她的兄弟姊妹们。我曾问过老妈：老爸家里的照片呢？老妈得意地说：“他家穷，哪里有相片啊……”老爸就在一旁呵呵笑。

相框中，老妈的照片居多，有的是她和我舅、姨的合影，有的是她到新疆后与结识的好友的合影。客观地说，在这些人中，老妈最漂亮，又黑又亮的头发，双眼大而神，笑起来露出整齐洁白的牙齿。

老爸的照片仅有两张，他穿着军装拍的（最早的兵团战士穿军装），像白杨一般挺拔英武。我很难把照片上的帅小伙子

跟眼前这个头发花白、整天笑眯眯的好脾气老头儿联系起来。

我是家里的老大，因而有两张臭美照荣幸地入选进相框。一张是我的周岁照，胖乎乎的包子脸，戴着瓜皮帽，穿着虎头鞋，那厚厚的棉裤，估计立在地上都不会倒；另一张是我上幼儿园时的照片，头发扎起，绑一根朝天辫，造型类似毽子。老妈说那时的我爱跳舞、会唱歌，家里来了客人，不用叫，我就会主动跑出来表演……

弟弟那张照片很神奇，是他满周岁时的标准大头照，旁边有一张武松打虎图，两张图的边缘有从黑到白的渐变，无缝对接，令人费解，难道30多年前就有了PS技术？

妹妹是家里的老幺，最受宠。照片上，她坐在崭新的永久牌自行车前梁上，美得小脸笑成一朵花。老妈说，照相师傅刚走，妹妹就把脚丫伸进旋转着的车轮里，痛得好一阵哭。

从小到大，不管我遇到开心的还是苦恼的事儿，总爱默默地走到老相框下，端详里面的照片。在这里，我仿佛看到光影转换中自己在人世间的行踪，还有代代相传的血脉亲情，如此便会得到抚慰和满足。

有一位台湾导演说过：这世上所有的东西都会不见的，有的太快了，不觉得它存在，有的太慢，也不觉得它存在。但我始终相信，只要有这老相框和老照片在，就一定会有一些东西被保留下来，它不会湮没在时光的洪流中。

前几天，我把这旧相框刷了一层清漆，又把最近一次拍的全家福放进相框里，摆在爸爸妈妈客厅的柜子上面。那张全家福，老爸老妈端坐在中间，我们围在他们周围，三代同堂，其乐融融，尤其是我的小外甥女，嘟着嘴十分可爱，老爸说她最“萌”——天哪，老爸居然也会说潮词！

给家取个名字

□谢汝平

生活手记>>>



也许房子没有理想中的那么大，但我们可以给家取个温暖的名字，同样可以表达对家的依赖、对家的呵护与亲近。

文人墨客为表达自己的喜好或志向，不管自己的书房大还是小，豪华还是简陋，往往要起个独特的名字，不仅风雅别致，而且妙趣横生。

陆游晚年将自己的书斋命名为“老学庵”，表示自己活到老学到老之意；蒲松龄给书房取名为“聊斋”，有闲谈鬼狐，聊以排遣寂寞的意思；梁启超将书房取名为“饮冰室”，有为国家前途忧虑焦灼，欲饮冰以镇之的意思。

到了近现代，这样的例子也很多，如胡适的“藏晖室”、周作人的“苦雨斋”、梁实秋的“雅舍”、孙犁的“耕堂”、丰子恺的“缘缘堂”、冯亦代的“听风楼”等。光看这些名字，就犹如见到一个个活生生的人，也俨然读到一部部发人深省的作品，主人的高风亮节、远大志向都表露无遗。

说到底，家就是房子，由砖木泥石建成，但房子又是家，是避风的港湾，是亲情的积聚地，是消除疲乏的温馨之所，是疗

伤休整的地方。

作为普通人，我们不一定都有书房，但我们都有一个家，一个可以享受天伦之乐的居所。也许房子没有理想中的那么大，但我们可以给家取个温暖的名字，同样可以表达对家的依赖、对家的呵护与亲近。

我在买房之前，租住在市郊一座平房里，那房子虽小而潮湿，但我还是能享受到它的温情，它也同样见证了我的努力与奋进。

为了督促自己和勉励家人，我给家起了一个名字叫“起步斋”，自己的书法虽然不怎么样，但还是郑重其事地写了一块匾挂在门楣上。“起步斋”里没有多少财富，也没有贵重的家具和物品，但有我们一家三口的喜怒哀乐，有我生活的积累，有妻子明媚的笑容，有儿子茁壮成长的点点滴滴。后来买了新房子，我们还有些舍不得搬出去，那是人与一座房子的感情，更是

对过去岁月的留恋。

买房以后，该给新房子取个什么名字，让我颇动了一番脑筋。起先我将其取名为“喜乐居”，以表达自己有了新房子的喜悦心情；可是过了一年，我就觉得这名字不合适了，因为它让我觉得有安于享乐、止步不前的意思。

当时儿子要考中学，于是我同妻儿商量后，将新居改名为“再进阁”，激励全家继续努力，为生活质量的提高再次奋进。

后来，我在单位升了职，儿子也考上了重点中学，这个名字还真有激励作用。

去年，妻子因身体不好，住院动手术，我的身体也查出很多毛病。年已不惑，人会想通很多东西，反过来觉得还是健康和亲情最重要，于是我把家的名字改为“众煦堂”，“众”是一家三口，“煦”是温暖的意思，但愿健康温暖永远陪伴着我们。